

# К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 95 (6543)

Пятница, 17 мая 1985 года

Цена 3 коп.

## НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ СУРГУТСКОГО ЗАВОДА ГАЗОВОГО КОНДЕНСАТА СООБЩАЕТ РАБОКОВСКИЙ ПОСТ ЦЕЛЬ БЛИЗКА

Все ближе к Сургуту подходит уренгойский газовый конденсат. Считанные километры осталось преодолеть ему, чтобы достичь цели.

В эти дни на строительстве завода ни днем, ни ночью не затихает работа. Все участники сооружения первого этапа пускового комплекса нового предприятия трудятся с полным напряжением сил. Счет идет уже не на дни, а на часы. Использовать оставшееся время с максимальной отдачей — на это направлены усилия генподрядных организаций: трестов Сургутнефтеpromстрой и Сургутгазстрой, многочисленных субподрядных коллективов, эксплуатационников. Выполнена внутриплощадочная врезка в магистральный конденсатопровод Уренгой — Сургут. «Белая нефть», добытая на промыслах далекого Уренгоя, преодолев многотысячметровое расстояние, волежит в нефтепровод Сургут—Полоцк и продолжит путь на перерабатывающий завод.

## РАБОЧАЯ ЭСТАФЕТА

Переходящее Красное знамя и Почетная грамота райкома профсоюза рабочих нефтяной и газовой промышленности будут вручены коллективу Сургутского участка треста Уралмонтажавтоматика, которым руководит Ю. К. Рудковский.

Он стал победителем соревнования по принципу «рабочей эстафеты», которое организовано на строительстве завода, за прошлый месяц.

Почетные грамоты получают также труженники строительного управления № 15 треста Сургутгазстрой и Тюменского специализированного управления треста Сибпромвентилиация, возглавляемые Ю. И. Саенко и В. Я. Степановым. Эти коллективы заняли соответственно второе и третье места.

Координационный штаб «рабочей эстафеты» отметил высокопроизводительный труд других смежных подразделений — передвижной механизированной монтажной колонны № 3 объединения Сибкомплемонтаж, Сургутского монтажного специализированного управления треста Запсибнефтехимонтаж и Сургутского монтажного участка треста Сибэлектромонтаж. Все они, а также другие коллективы в эти дни заняты сдачей заводских объектов рабочей комиссии.

## Экзамен на зрелость

Завод стабилизации для коллектива Сургутского участка треста Уралмонтажавтоматика — самая крупная стройка из тех, на которых пришлось трудиться. Впервые слесарям контрольно-измерительных приборов и автоматики поручен такой большой объем работ. Они монтируют точные приборы на всех сооружениях товарно-сырьевой базы. Бригаде Р. Зигангирова пригодился опыт, который накоплен на строительстве газлифтного комплекса Федоровского месторождения. Высокое профессиональное мастерство, отличное знание дела помогают коллективу выдержать экзамен на рабочую зрелость. 160—170 процентов — такова ежемесячная выработка бригады. Тон в соревновании задают опытные специалисты С. Поповлев, Ю. Курмей, А. Занкин и другие. Ряд объектов, на которых трудилась бригада, уже принят рабочей комиссией.

## Трудовая доблесть

Почти с первого колышка трудится на сооружении завода бригада А. С. Назарца из двадцать второго управления треста Сургутнефтеpromстрой. Она выполняет общестроительные работы. Коллектив стал победителем трудовой вахты «40-летию Победы — 40 ударных недель». Комплексной укрупненной бригаде на торжественном собрании вручены Почетная грамота треста и свидетельство «Трудовая доблесть».

Члены рабкоровского поста: И. БЕЛОГОРОВА, начальник отдела треста Сургутнефтеpromстрой, Э. МУХАМЕДШИНА, старший инженер группы подготовки производства треста Сургутгазстрой, А. МАКАВОВ, партгрупорг объединенной партийной группы, В. ЧЕРНОКОНЬ, бригадир, В. ХАЙРОВ, заместитель начальника СУ-22 треста Сургутнефтеpromстрой, В. ДОРОШЕВ, секретарь партийной организации СМУС треста Запсибнефтехимонтаж.

## XXVII СЪЕЗДУ КПСС — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

### ЗА СЛОВОМ — ДЕЛО

На декаду опережает производственный график коллектив участка Гидромонтаж.

Готовясь достойно встретить очередной съезд Коммунистической партии, труженники подразделения решили досрочно завершить задание трех кварталов года, к 1 октября обеспечить готовность каркаса здания главного корпуса ГРЭС-2 для пуска второго энергоблока, передать тепломашиникам к 22 декабря главные корпуса для третьего и четвертого энергоблоков и закончить к этой дате годовую производственную программу,

смонтировать девять тысяч тонн металлоконструкций и 2400 кубометров сборного железобетона.

За высокими обязательствами коллектива стоят конкретные ударные дела. Тон в соревновании в честь XXVII съезда КПСС задают бригады монтажников В. А. Левшина, В. М. Рыбина, занятые на укрупненной сборке коллектив В. Х. Нигматулина, ведущий монтаж каркаса главного корпуса станции. В. МОСКОВСКИЙ.

### СКОРО — ФИНИШ!

Несмотря на многочисленные трудности, связанные с весенней распутицей, многие коллективы подразделений треста Сургуттрубопроводстрой продолжают удерживать в работе темпы, взятые еще в ходе зимнего сезона.

Сейчас в авангарде социального соревнования за достижения наилучших результатов лидирует коллектив специализированного монтажного управления № 46. При плано-

вом задании три километра обработки труб в неделю сварщики потолочной сварки за неделю соединили в стын 5,2 километра труб, изоляцией покрыто 7,2 километра. Бригады по инженерной подготовке трассы, рытью и засыпке траншей подготовили и последующим операциям 4,5 километра. Работы по сооружению конденсатопровода Уренгой — Сургут близятся к завершению.

А. НИКИФОРОВ.

### ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

Первая пробная партия кирпича в защитной пленке выпущена на специальной установке в тресте Сургутгеолстрой. Установка разработана сотрудниками лаборатории Томского инженерно-строительного института под руководством Г. Г. Волокитина.

— ЭТОТ коллектив давно занимается процессом образования защитных пленок плазменным обжигом строительных материалов,

наладку и пуск установки. Причем в процессе обжига можно получать различные оттенки этого строительного материала. Добав-

## СДЕЛАН ЕЩЕ ОДИН ШАГ

— рассказывает начальник группы подготовки и организации работ Э. Н. Братухин. — Получен хороший результат. Кирпич в защитной пленке прошел в лабораторных условиях многочисленные испытания и, в частности, шестьдесят циклов на размораживание. Изменений в структуре этого материала под влиянием внешних неблагоприятных факторов не произошло. Полумиллиметровый слой пленки надежно защищает его от влаги. Он становится более долговечным, может использоваться не только для кладки стен, но и цоколей. Мы установили связи с томскими учеными и с помощью их осуществили

ки медных солей придают кирпичу и ярко-красный цвет, кобальта — голубой. Ну, а пробная партия у нас получилась зеленоватого цвета. Здания, построенные из разноцветного материала, будут выглядеть нарядно, эстетично, а главное — исключается отделка фасада и некоторых внутренних помещений.

Технические возможности установки огромные. Достаточно сказать, что на обжиг одного кирпича затрачивается всего секунда. Простой арифметический подсчет показывает, что в течение суток можно покрыть пленкой несколько десятков тысяч штук его.

— Но кроме досто-



Бюро обкома ВЛКСМ и штаб ЦК ВЛКСМ территориально-производственного комплекса по освоению нефтяных и газовых месторождений Западной Сибири подвели итоги ударной трудовой вахты комсомольско-молодежных коллективов области, посвященной 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

В числе победителей названы: буровая бригада объединения Объединенная геология А. В. Камышина, бригада плотников-бетонщиков СУ-5 треста Сургут-

### Завоевано трудом

нефтеpromстрой Ф. А. Карагодина, вышкомонтажная бригада из Сургутской нефтегазоразведочной экспедиции В. Н. Хвостова, бригада водителей автотранспортных контор треста Запсибэнергострой И. В. Палиенко, коллектив цеха добычи нефти и газа № 2 НГДУ Сургутнефть Б. Ю. Мугу, экипаж водителей автобазы треста Мосто-строй 11 А. Б. Гринева, бригада стропальщиков завода крупнопанельного домостроения Сургутского ДСК В. М. Овчинникова.

Им присвоено почетное звание «Коллектив имени 40-летия Великой Победы».

В. ИВАНОВ.

### Почётные награды

МИНИСТЕРСТВО культуры СССР, ЦК профсоюза отрасли, ЦК профсоюза работников сельского хозяйства наградили почетными дипломами коллективы музыкальной школы № 1 за большую культурно-шефскую помощь селу и предприятиям нефтегазодобывающей промышленности.

Только за один прошлый год лекторы и концертные бригады этих коллективов выступили перед трудящимися города и района, 190 раз, прочитали 32 лекции, провели свыше 160 других культурно-массовых мероприятий.

М. БОНДАРЕВА, председатель горкома профсоюза работников культуры.

инств у установки есть и недостатки, — про-должает рассказ Эдуард Николаевич Братухин. — Погрузка и разгрузка кирпича осуществляются вручную. Силами рационализаторов и изобретателей треста будем искать пути механизации этого процесса.

изготовлена на одном из тюменских заводов, другая — трестовскими умельцами.

Пока из-за недостатка электроэнергии установка по декоративному обжигу кирпича не может работать в нормальном технологическом режиме. После того, как будут введены дополнительные мощности электропитания, начнется промышленный выпуск продукции. Кирпич в защитной цветной пленке будет использован на спортивно-оздоровительном комплексе геологов, который уже возводится, и на сооружении предприятия общественного питания, строящихся в Сургуте.

Следующий этап, который намечено осуществить в тресте, — расширение базальтового цеха. В нем будут установлены машины, на которых получают прошивочный материал из базальтового волокна. Он также найдет применение на объектах, сооружение которых ведет трест Сургутгеолстрой.

З. СЕНЬКИНА.

# ПОВЫШАТЬ АКТИВНОСТЬ НОВАТОРОВ

**ПРОБЛЕМЫ** ускорения научно-технического прогресса и развития творческой активности трудящихся постоянно находятся в центре внимания Сургутской городской партийной организации. Благодаря этому на предприятиях города и района получили широкое распространение многие ценные начинания и инициативы. Например, к 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне рационализаторы производственного объединения Сургуттрансгаз подготовили материалы к выставке, отчислили в Фонд мира из авторского вознаграждения 500 рублей, за счет внедрения мероприятий по рациональному использованию топливных и энергетических ресурсов сэкономили сверх плана пять тысяч киловатт-часов электроэнергии.

Более 15 тысяч сургутян активно участвуют в научно-техническом творчестве, в работе советов новаторов и рационализаторов. Только за четыре года нынешней пятилетки внедрено в производство 18 тысяч 449 рационализаторских предложений и изобретений, а экономия материальных и трудовых ресурсов составила 63,4 миллиона рублей. Обязательства четырех лет пятилетки перевыполнены на семь миллионов рублей.

Анализ показывает, что достигнутым успехам активно способствовала организаторская работа партийных, хозяйственных органов, профсоюзных организаций и ВОИР по развитию различных форм социалистического соревнования среди изобретателей и рационализаторов. Любая из них в первую очередь направлена на более полное использование резервов, ускорение роста производительности труда, сокращение ручных работ, улучшение качества и снижение себестоимости выпускаемой продукции, на экономия материальных и топливно-энергетических ресурсов, создание лучших условий труда.

Рассмотрев итоговые материалы соревнования изобретателей и рационализаторов города за 1984 год, исполком, горсовета и городской совет ВОИР признали победителями 16 коллективов, три коллективные творческие бригады, 25 лучших рационализаторов. Среди них — коллективы производственного объединения Сургуттрансгаз, дорожно-строительного управления № 13 треста Сургуттрубопроводстрой, комбината производственных предприятий треста Сургутнефтегазстройиндустрия, управления внутрипромыслового сбора, компримирования и использования газа и другие.

Большой вклад в творчество внесли слесарь ремонтно-механической мастерской управления технологического транспорта № 2 В. М. Насынов, который подал 13 рационализаторских предложений с экономическим эффектом 11 тысяч рублей; слесарь компрессорной стан-

ции производственного объединения Сургуттрансгаз В. С. Воробьев, который подал 22 предложения с экономическим эффектом 6,3 тысячи рублей, он же является победителем областного соревнования; старший прораб строительного управления № 80 треста Спецнефтегазстрой В. П. Шостак (на его счету 11 предложений с экономическим эффектом 41,2 тысячи рублей); слесарь специализированного управления теплоизоляционных работ П. И. Деревянченко.

В соревновании «Лучший рационализатор — женщина» достойный вклад внесли в копилку экономики В. В. Чернышова — начальник отдела Сургутпромстрой треста Запсибэнергострой (эффект от ее предложений составил 84,2 тысячи рублей), а также С. Е. Селезнева — конструктор РЭВ флотского Главтюменьтрубопроводстрой, В. П. Смирнская — вулканизаторщик УМС-13 треста Спецнефтегазстрой и другие.

**УСПЕХИ** изобретателей и рационализаторов города — это большая победа наших новаторов производства, знания, энергии и таланта которых являются мощным ускорителем научно-технического прогресса во всех отраслях народного хозяйства. Трудники промышленности, строители, рабочие заводов и предприятий города и района в основном выполнили принятые на 1984 год социалистические обязательства и плановые задания.

В пятый раз коллектив объединения Сургуттрансгаз признан победителем и награжден переходящим Красным знаменем за достижение высоких результатов в городском соревновании изобретателей и рационализаторов. Он же стал победителем и областного соревнования. Изобретательская и рационализаторская работа здесь является хорошо организованной и координированной частью производственной деятельности предприятия. Техническое творчество коллектива может служить примером для других.

Партийная и профсоюзная организации, совет ВОИР объединения внимательно следят за уровнем технического прогресса производства. Проводятся партийные собрания и заседания профкома и совета ВОИР с анализом этой работы. В комплексе, как равноправные, взаимосвязаны техническое творчество, новая техника, организационные и технические мероприятия, научная информация и стандартизация, публикации в отраслевой печати. В объединении проводятся различные конкурсы и смотры.

Вместе с тем необходимо признать, что в деле совершенствования и организации технического творчества еще немало недостатков. Нередко случается, когда хозяйственные руководители и

**В. Я. ЛОПАТКИН,**  
второй секретарь горкома КПСС

советы ВОИР формально относятся к изобретательской и рационализаторской работе, к принятию коллективами обязательств по рационализации. Не ориентируют рационализаторов на решение первоочередных задач, нет необходимых условий для реализации творческих разработок. А в управлениях № 27 и 46, автобазе № 10 треста Сургуттрубопроводстрой сократили даже инженеров по рационализации.

Вызывает серьезную озабоченность в целом состояние дел с развитием технического творчества в СУ-22 домостроительного комбината, в управлении отделочных работ этого же предприятия, на рыбокомбинате, в управлениях технологического транспорта № 1 и НГДУ Сургутнефть.

**АНАЛИЗ** работы прошлого года показывает, что значительная часть предложений отклонена. Наблюдается большой разрыв между количеством использованных предложений и принятых. В НГДУ Лянторнефть и УБР-2 несвоевременно рассматривают поступившие заявления от рационализаторов. Факты нарушения пятнадцатидневного срока имеют место на заводе строительных материалов Сургутского комбината, в управлении механизации № 1, НГДУ Федоровскнефть и других. Это отрицательно отражается на росте активности трудящихся, техническом творчестве.

Направить в необходимое русло творческую энергию изобретателей и рационализаторов нам помогает социалистическое соревнование. Однако возможности его мы используем далеко не полностью. К сожалению, еще многие советы ВОИР не видят в соревновании новаторов эффективного средства, с помощью которого можно влиять на ускорение темпов научно-технического процесса, на выполнение государственного плана. Так, председатель совета ВОИР треста Сургутгазстрой, недостаточно изучив условия соревнования, настоятельно требует рассмотрения материалов с претензией на призовое место при выполнении программы на 85,7 процента. Кроме того, в подразделениях СУ-9 и СУ-42 этого же треста работа совета ВОИР на отчетно-выборных собраниях была признана неудовлетворительной.

Нередко коллективы принимают заведомо заниженные обязательства. Так, коллектив производственного объединения Сургутнефтегаз планирует получить экономии от рационализаторских предложений и изобретений почти такую же, как и в тресте Спецнефтегазстрой, где численность работающих в 13 раз меньше.

Советам ВОИР совместно с профсоюзными и хозяйственными органами необходимо всемерно раз-

вивать и постоянно совершенствовать организацию социалистического соревнования изобретателей и рационализаторов, обеспечивать массовость и широкую гласность его хода, сравнимость результатов. При этом следует учитывать основной принцип организации соревнования в области изобретательства и рационализации: оно должно стать составной частью соревнования трудовых коллективов. Поэтому важнейшие показатели технического творчества должны быть в числе основных при подведении итогов социалистического соревнования коллективов трудящихся, наряду с другими показателями. К сожалению, уровень развития технического творчества не является определяющим при выявлении победителей соревнования подразделений предприятий.

**АКТИВНОСТЬ** новаторов зависит в большей мере от того, насколько реализуются их права. Имеют место серьезные недостатки в материальном стимулировании авторов технических новшеств, прежде всего несвоевременный и неправильный подсчет размеров и длительная задержка выплаты вознаграждений. Так, в центральной ремонтно-механической мастерской и УМР-2 треста Сургутнефтезстрой бухгалтерия постоянно задерживает выплату авторского вознаграждения.

Подобные случаи нарушения авторских прав новаторов крайне отрицательно сказываются на их творческой активности. Вот почему особое значение приобретает позиция профсоюзного комитета и совета ВОИР предприятия в деле защиты прав новаторов и контроля за соблюдением законодательства. Это отмечалось на прошедшем недавно Пленуме Верховного суда. Нельзя становиться в позу наблюдателя и только фиксировать трудности и проблемы. Надо добиваться их решения, используя Конституцию СССР, Закон о трудовых коллективах, коллективный договор, положение об изобретениях, богатый опыт деятельности ВОИР.

Советам ВОИР необходимо усилить контроль за внедрением, систематически проводить анализ причин невыполнения плановых сроков разработки, испытания и использования в производстве изобретений и рационализаторских предложений. А нефтяникам необходимо разработать мероприятия и нацелить творческую энергию новаторов на наиболее важную народнохозяйственную проблему — добычу нефти. Это и будет весомым практическим вкладом организации ВОИР города в решение задач, поставленных пленумом обкома партии и областным советом ВОИР.



**ЛЕНИНГРАД.** На Балтийском судостроительном заводе имени С. Орджоникидзе полным ходом ведутся достроечные работы на новом атомном ледоколе «Россия». Корабелы обязались сдать его заказчику — Мурманскому морскому пароходству — досрочно, к XXVII съезду КПСС. На предприятии широко развернуто социалистическое соревнование за выполнение принятого решения.

Фотохроника ТАСС.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

# НА НОВОМ ЭТАПЕ

XXVII съезд КПСС станет новой этапной вехой в развитии нашей страны.

Наша партийная организация к очередному съезду начала подготовку еще в прошлом году, когда мы обсудили и направили свои предложения по возможным изменениям некоторых пунктов Устава КПСС в вышестоящие партийные органы.

До съезда осталось меньше десяти месяцев. И если учесть, какая разносторонняя — политическая, хозяйственная, организаторская, идеологическая — работа предстоит в каждой первичной организации, то времени не так уж много. Нам следует глубоко осмыслить пройденный путь, вскрыть недостатки, которые мешают двигаться вперед.

В материалах апрельского Пленума ЦК КПСС прозвучала критика по текущим делам, связанным с выполнением годового плана, особенно по добыче нефти.

К повышению роста добычи нефти в Сургутском районе наше специализированное землеройное управление № 51 треста Сургуттрубопроводстрой имеет прямое отношение. Мы принимаем участие в строительстве нефтепроводов Среднего Приобья, по которым важное энергетическое сырье транспортируется к потребителям.

В январе коллектив принял дополнительные обязательства по выполнению землеройных работ на обустройстве новых нефтяных месторождений — Западно-Солкином и Восточно-Сургутском. На одном из недавних партийных собраний мы подытожили, как выполняются взятые обязательства. С объемом строительно-монтажных работ управление справилось на 102,9 процента. Это положительный результат. Но в разработке и обустройстве Восточно-Сургутского месторождения, особенно в начальный период, были недостатки организационного порядка. По этому поводу в областной газете появилась критическая статья «Завтра не наверстаешь». В ней говорилось о неоправданных простоях землеройной техники, низком качестве расчистки трассы на первом участке.

Статью обсудили на открытом собрании партийной группы участка, затем на заседании партбюро. Руководство управления пересмотрело организацию труда в этом подразделении. Старший прораб Г. А. Стрелков, безответственно подошедший к выполнению производственного задания, был наказан. В том, чтобы дела здесь пошли на поправку, были заинтересованы коммунисты всего управления. Поэтому они на партийном собрании внесли свои предложения по ускорению строительства нефтяных объектов.

Коллективно были разработаны и приняты мероприятия. Организация работ на Восточно-Сургутском месторождении после всех этих мер пошла, как говорят, в гору. А в день пуска первой скважины мы отметили труд лучших рабочих нашего управления. Машинист экскаваторов В. П. Рябконов, коммунист Г. И. Загаренский, бульдозерист А. Д. Кривошеин, вальщик леса Г. О. Исхандеров были поощрены.

Коммунисты стройуправления обратили внимание на работу смежников. В зимний период были случаи, когда заврзавка землеройной техникой дизельным топливом задерживалась из-за нерасторопности АТБ-10 нашего треста. Сейчас мы пытаемся исправить этот недостаток, и положительные сдвиги намечаются.

Важным партийным делом считаем мы вопросы экономики и бережливости. Обсудив их на своем собрании, коммунисты и здесь намечили и выполняют ряд мер. Словом, можно сказать по-ленински: «Мы знаем теперь свои задачи много яснее, конкретнее, шире, чем вчера, мы не боимся указывать открыто на свои ошибки, чтобы исправлять их».

**В. ФОТИН,**  
секретарь парторганизации СУ-51.

# ПИСЬМА

## ГОД 40-ЛЕТИЯ

### ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

### ВСТРЕЧА С ВЕТЕРАНАМИ

Доброй традицией стали встречи участников Великой Отечественной войны с трудящимися города. Вот и к работникам орс треста Запсиб-электросетей пришли ветераны второй мировой Анатолий Сидорович Ельников и Михаил Сандрович Тарасенко.

С волнением слушали собравшиеся рассказ А. С. Ельникова о боях за город Ростов-на-Дону, о событиях, связанных с освобождением от фашистских захватчиков Закарпатья, Чехословакии, Болгарии. Не дошел солдат до фашистского логова — в 1944 году под Будапештом получил ранение, после которого был демобилизован. Имеет медали «За боевые заслуги», «За освобождение Белгорода». Сейчас Анатолий Сидорович на пенсии, но продолжает трудиться в СУМР строительно-монтажного треста № 1 объединения Сургутнефтегаз.

В 1942 году 17-летним пареньком ушел защищать Родину и Миша Тарасенко. Сразу попал в самое пекло, участвовал в обороне Сталинграда, в битве на Курской дуге, освобождал Белоруссию. Войну он закончил в 1945-м в Германии. Орден Красной Звезды, две медали «За отвагу» — самые дорогие награды ветерана.

Участников Великой Отечественной войны приветствовали ребята из подшефного детского сада № 22, что в поселке Лунный. Дети читали стихи, пели песни военных лет.

О. БЕРШАНСКАЯ.

## ...И СЕГОДНЯ В СТРОЮ

Весеннее утро. Заводская остановка завода крупнопанельного домостроения Сургутского ДСК. К ней подъезжают «Икарусы», из которых выходят люди и направляются на завод, чтобы начать свой трудовой день.

Среди этого людского потока выделяется фигура высокого, седого, но еще крепкого не по летам человека. Это Степан Григорьевич Пашко — ветеран войны, коммунист с двадцатилетним партийным стажем. Глядя на его сосредоточенное лицо, можно предположить, что Степан Григорьевич мысленно уже на рабочем месте.

Каким выдаться день? Очень напряженным или более-менее спокойным? Работает С. Г. Пашко старшим инженером отдела главного механика на заводе КПД.

Трудности этого человека не страшат. Войну он закончил, служба на минном тральщике бригады траления Балтийского флота. И после 9 Мая 1945 года война для него не закончилась — служба на минном тральщике продолжалась еще долго. Вновь, как и прежде, каждый день он рисковал своей жизнью, обезвреживая вражеские

# РЕЛИКВИИ ОГНЕННЫХ

## ДОРОГ ТОВАРИЩ ПАМЯТЬ

Во время подготовки к празднованию 40-летия Великой Победы значительно возрос поток поступлений в фонды Сургутского краеведческого музея. Главным образом это были дары ветеранов Великой Отечественной войны, семей бывших фронтовиков. Среди них — дневник со стихами и фронтовыми записями И. А. Чурбанова, военные погонны, орденская книжка Ф. П. Куйвашева, комсомольский билет, пробитый пулей, В. З. Хуланхова, документы и фотографии о трудовых подвигах сургутян в годы войны, переданные музею Н. А. Афонинной — членом бюро Сургутского райкома ВЛКСМ в годы войны.

И солдатский котелок, и боевые награды, и каски, документы и фотографии военных лет нашли отражение в выставке «Подвиг сургутян в тылу и на фронте», открытой краеведческим музеем в

преддверии Дня Победы. Выставка состоит из следующих разделов: «Сургут в дни войны», «Трудовые подвиги сургутян в годы войны», «Комсомол Сургута в тылу и на фронте», «Сургутяне на фронтах Великой Отечественной войны».

Под звуки горнов и барабанов выставку открыли почетные посетители музея — ветераны И. А. Чурбанов, М. М. Малышкин, И. И. Анкин. В музее прошли ставшие традиционными уроки мужества. Учащиеся первой, второй и восьмой школ встретились с бывшими солдатами. В выставочном зале музея размещалась выставка рисунков детской художественной школы «Дети рисуют мир». В праздничные дни выставку посетили почти шестьсот человек.

С. ЛАЗАРЕВА,  
главный хранитель  
фондов музея.

### ● ТВОИ ЛЮДИ, СЕВЕР!

мины, очищая Балтийское море от взрывоопасных предметов.

Его боевой путь отмечен медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.». Сейчас грудь старого солдата украшают еще шесть различных наград. И хотя прошло сорок лет, как отгремели залпы войны, ветеран не может без душевной боли и слез вспомнить боевых товарищей, которые не увидели светлого дня Победы, не забыл израненной взрывами и истоптанной чужими сапогами земли.

Закончился давно уже рабочий день. Пустыню на заводской остановке. Люди после рабочего дня отдыхают дома. Но для Степана Григорьевича рабочий день не кончился. Пришли вагоны с оборудованием, нужно организовать выгрузку. И везде необходим его хозяйский глаз.

Наконец, все хлопоты позади. Выгрузка вагонов с оборудованием прошла нормально. Усталый, но довольный результатами дня Степан Григорьевич спешит домой.

А. ЦАПИК,  
выпускник школы  
общественных корреспондентов.



Удачно выступили в апреле на боксерском турнире, проходившем в Сургуте, юные спортсмены нашего города. Разыгрывалось личное первенство ДСО «Спартак».

НА СНИМКЕ: на ринге — Д. Кожемяко, учащийся средней школы № 10.

## На письма трудящихся

### ОТВЕЧАЮТ:

А. А. МАТЫШЕВСКАЯ, заведующая отделом торговли горисполкома, ветерану войны Я. Ф. Щепеткин по вопросам обслуживания ветеранов войны, проживающих в микрорайоне энергетиков:

— С февраля обслуживание всех ветеранов Великой Отечественной войны, живущих в нашем городе, организовано в одном магазине — № 19, микрорайон нефтяников. Вызвано это рядом объективных причин.

В «Океане», как известно, обслуживались все категории людей, находящиеся на спецобслуживании, это создавало большие очереди, а различный ассортимент отпускаемых товаров вызывал массу нареканий, жалоб от других покупателей.

В первые дни обслуживания в магазине № 19 также были недостатки в организации торговли. В настоящее время положение улучшилось. Большим, престарелым людям, тем, у кого нет рядом родных и близких, продовольственные товары в дни обслуживания доставляются на дом.

В. П. МИХАЙЛОВА, исполняющая обязанности заместителя начальника СМП-584, гражданке А. В. Шашковой, проживающей в доме № 15 по улице Крылова (микрорайон железнодорожников) по поводу промерзания стен в зимнее время и квартплаты:

— Плата за отопление и горячее водоснабжение рассчитывается

на основании договора-счета, предъявляемого локомотивным депо за услуги из расчета на квадратный метр жилой площади. Стоимость гигакалорий ежегодно меняется. Поэтому бухгалтерией СМП-584 производится перерасчет за коммунальные услуги.

В июне-июле будут произведены дополнительные штукатурка наружных стен теплым раствором с применением перлита, а также восстановительный оседающий ремонт в тех квартирах, где произошло промерзание, в том числе и в квартире А. В. Шашковой.

Н. А. КОВАЛЕВ, исполняющий обязанности начальника ПТВИС объединения Обьнефтегазгеология, на коллективное письмо жильцов дома № 72 по улице Мелик-Карамова, которые сообщали о том, что в квартирах низкая температура, наблюдаются перебои с горячей и холодной водой:

— В настоящее время снабжение теплом дома № 72 стабилизировалось. В подвезде, где слабо прогрелась система, в этом месяце будет произведена ее промывка. Кроме того, летом планируется произвести реконструкцию теплотрассы этого дома.

Снабжение горячей и холодной водой станет постоянным после ввода в эксплуатацию дополнительного водовода от станции второго подъема до котельной № 3.

### ◎ ПИСЬМО С КОММЕНТАРИЕМ

## ОНИ ПРОДОЛЖАЮТ УЧИТЬСЯ

С ТЯЖЕЛЫМ чувством я шла в этот дом, боялась, что дрогнет голос, обиду кого-нибудь жалостью. Школа поразила меня своей будничностью, обыденностью: столы, стулья, женщины вешают шторы, учитель с тетрадами... Но нет, не те тетрадки, к которым мы привыкли.

— Посмотри те, — предлагает Василий Павлович, учитель математики. Вглядываюсь. Точки, двоеточия, шеститочия... Это записанный пример. Провожу кончиками пальцев по букварю, удивительно большому и толстому. Скольким людям послужили эти точки своеобразной морзянкой в мир?

Вот что рассказала мне преподаватель школы Лидия Никитична Зиновьева.

— Школа организована в октябре прошлого года. Это большая заслуга Геннадия Кузьмича Моисеева, который преподает у нас на

В этом году будет проведен очередной единовременный учет слепых всех возрастов, работающих и неработающих, а также тех, кто хотя и имеет инвалидности по зрению, но приравнен к ним по состоянию здоровья. Какова цель учета?

Эта важная и ответственная кампания послужит дальнейшему улучшению медицинской и социальной помощи слепым, рациональному их трудоустройству, планированию видов деятельности, поможет привлечь их к занятиям в очно-заочной школе для слепых, которая располагается по адресу: ул. Пушкина, 1, кв. 3.

За полгода учебы по системе Брайля учащиеся научились читать, писать, производить математические действия. Такие ученики, как Валентина Прохорова, Таисия Незговорова, Валентина Любимова успевают только на «4» и «5».

Г. МОИСЕЕВ.

ОТ РЕДАКЦИИ. Письмо это, конечно же, не могло остаться без внимания. По указанному адресу отправилась нештатный корреспондент Светлана КОЖЕВНИКОВА.

общественных началах. Жаль, что вы с ним не встретились, он уехал в санаторий.

Советские органы проявляют большую заботу о школе, ее учениках. Выделены средства на приобретение мебели, печатной машинки (по Брайлю), пособий и книг, которые

мы получаем из Тюмени. Ученикам постоянно оказывается материальная помощь, оплачиваются командировки для обследования населения, чтобы выявить людей, потерявших зрение. Курсовки, зарплата педагогам — все это, конечно, недешево обходится государству,

— А как быть тем, кто не имеет возможности к вам прийти?

— С теми мы занимаемся на дому.

— О ком из учеников вам хотелось бы рассказать особо?

— У нас в школе нет никого, кто родился незрячим, все потеряли зрение по разным причинам. Например, Семен Степанович Мумраков, инвалид I группы. Этот человек сам обслуживает себя, сам сделал стол, тумбочку. За два месяца он научился бегло читать и писать. Всегда он бодр, аккуратен, занимается с большим желанием. Для тех, кто научился читать, мы выписываем журнал «Наша жизнь».

— Напишите в газету, что мы благодарны за все нашим учителям, — попросила, провожая меня, ученики школы Валентина Васильевна Прохорова и Таисия Михайловна Незговорова.

Ухожу, унося на память написанное мне еще неопытной рукой: «Здесь мы научились писать и читать».

# ПИСЬМА



Сегодня на охоту.

Фотоэтиюд В. Манца.

## ДЕЛА ОХОТНИЧЬИ УЧАТСЯ ИНСПЕКТОРЫ

В красном уголке Белоярского отделения милиции собрались общественные охотинспекторы. Для них проводился традиционный весенний инструктивный семинар накануне открытия охоты.

С итогами работы Сургутской межрайонной Госохотинспекции за минувший сезон познакомил собравшихся начальник ГОИ С. Г. Граханов. Замес-

тител начал начальник ОБХСС УВД В. А. Петрунин остановился в своем выступлении на соблюдении законности при задержании браконьеров. О необходимости четкого знания правил охоты говорил заместитель начальника Ханты-Мансийской окружной Госохотинспекции Ю. Б. Петров, разъяснивший особо спорные моменты, встречающиеся в

практике общественных охотинспекторов.

На семинаре по итогам 1984 года награждены почетными грамотами за активное участие в охране фауны: водитель АТП Тюмень-энерго В. П. Андрухов, командир вертолета Б. П. Рокало, председатель Сургутского ОСВОДА Н. С. Тришкин, инспектор Госавтоинспекции А. П. Голуб, журналист В. М. Сенькин, инспектор рыбнадзора Г. А. Шулинин.

В. ПАСЕЧНИК.

## С ПОМОЩЬЮ АКТИВИСТОВ

За 1984 год работниками Сургутской Госохотинспекции совместно с общественниками выявлено 416 нарушений правил и сроков охоты. На нарушителей наложено штрафов на общую сумму в 15.240 рублей, предъявлены иски за нанесенный госохотфонду ущерб в размере 18.336 рублей.

У нарушителей правил и сроков охоты нами конфисковано 241 ружье, изъято и сдано государству 387 штук ружья пушных зверей, 29 материалов на браконь-

еров переданы в следственные органы. Эти цифры говорят сами за себя.

В общей сложности работниками охотинспекции совместно с общественниками проведено 98 рейдов. Естественно, такая большая работа не могла быть проделана, если бы не помощь общественных инспекторов. Эти люди с большой любовью относятся к природе и все свое свободное время отдают ее защите. Они самостоятельно выявили 97 нарушителей правил и сроков охоты, прове-

ли 30 рейдов, изъяли 53 ружья и 172 шкурки пушных зверей.

Конфискация оружия и наложение штрафов на нарушителей правил и сроков охоты не самоцель общественников. Они часто встречаются с охотниками-любителями и промысловиками в охотугодьях, где ведут большую профилактическую работу по предотвращению нарушений.

С. ГРАХАНОВ,  
начальник Сургутской  
Госохотинспекции.

## Эксперимент в книгообслуживании

Большую работу по распространению художественной и общественно-политической литературы среди вахтовиков района проводит коллектив библиотеки вестационных форм обслуживания, созданной недавно на базе библиотеки треста Сургутнефтепромстрой. Заведующая Валентина Ларина, старшие библиотекари являются частыми гостями на нефтяных и газовых промыслах, на строящихся объектах нефтегазовой индустрии. На местах создано свыше тридцати книгопередвижек. О характере их работы свидетельствует тот факт, что только в минувшем году было обслужено 3178 читателей, а книговы-

дача составила свыше 26 тысяч томов.

— Разумеется, — говорит Ларина, — наш маленький коллектив не в состоянии был бы провести такую большую работу без общественных библиотекарей, ведущих работу книгопередвижек. Нашими добросовестными помощниками, умеющими занять людей в свободное время интересной книгой, являются многие заведующие и воспитатели общежитий, где преимущественно проживает молодежь. В Сургутнефтегазе таковыми являются Нина Усенко, Мария Шемелович, Евдокия Телемная, работающие с ремонтниками, буровиками и промысловиками. В Сургут-

трансгазе на Орт-Ягунской компрессорной станции хорошо обслуживает читателей рабочая Лидия Юнак. В пятом и шестом стройуправлениях Сургутнефтепромстроя знатоками читательского спроса являются Надежда Тимчишина и Зинаида Хуторянская.

Надо заметить, специализация библиотек в этом направлении — новое пока что не только в Сургуте, но и во всей области дело. Как видна, суть эксперимента — приблизить книгу к читателям, на передний край борьбы за нефть и газ — оправдала себя целиком

А. АЛЕНОВ.

## ЗА ДВИЖЕНИЕ БЕЗ ОПАСНОСТИ

### Во ХМЕЛЮ...

4 мая на расширенном перекрестке в микрорайоне ГРЭС произошло дорожно-транспортное происшествие: водитель МАЗ-500 из ПММК-3 В. И. Солнцев, выезжая на второстепенную улицу, наскочил на КраЗ, принадлежащий Восточно-Сургутской нефтегазоразведочной экспедиции. Этого столкновения могло не случиться, если бы водитель с пьяных глаз не принял эту дорогу за главную.

Авария не отрезвила нарушителя. Угрожая потерпевшему, обвиняя его во всех автотехнических грехах, он пытался вынудить его покинуть место происшествия. А затем, видя, что это бесполезно, «отправился» за работниками Госавтоинспекции. Объявился Солнцев через три дня.

В первые же часы после столкновения машин о случившемся были оповещены администраторы обеих сторон. Согласно существующему порядку они были обязаны оперативно представить в ГАИ документацию на технические повреждения транспорта для принятия необходимых решений. Обязаны-то обязаны, но увы. Если Восточно-Сургутская экспедиция, хотя и ставила ее, то ПММК-3 ушла «в глухую защиту». Главным механиком колонны М. Ц. Розенберг кивает на механика Н. Н. Васильева, тот с надеждой косится на начальника участка Ю. М. Печерских: никто за ручку браться не хочет.

Оно и понятно, почему. Уж больно здесь вольготно живет любителям «злойки с наклейкой». Даже если фельдшера от перегара мутит, все равно выпустит машину на линию, да и без надлежащих документов выехать не стоит большого труда. Не хочется верить, что начальник колонны А. Л. Кривенцов попросту попустительствует этому.

Данный пример должен послужить уроком не только указанным сторонам, но и руководителям всех автотранспортных предприятий города. Дорожные происшествия необходимо предупредить, а уж коли оно произошло — своевременно представлять необходимую документацию.

И. МАТВЕЙЧУК,  
инспектор ГАИ.

Редактор  
В. В. КИСЕЛЕВ

## СПРАВКИ

### КИНО

«ОКТАБРЬ»  
18—19 мая. «Король джунглей» — в 12, 15, 18, 21. Мультсборник — в 9.  
«ЭНЕРГЕТИК»  
18—19 мая. «Приказано взять живым» — в 19, 21.  
«СТРОИТЕЛЬ»  
18—19 мая. «Спартак» (2 серии) — в 14, 17. Вечер отдыха для молодежи — в 20.30. 19 мая. «Без права на провал» — в 10.  
«ГЕОЛОГ»  
18—19 мая. «Лгуны» — в 16, 18. 19 мая. «Сын полка» — в 14.

### СУРГУТСКОЕ БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ (ПР. ДЗЕРЖИНСКОГО, 3) ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

по извещению № 249 — штукатуров — маляров, столяров — плотников, монтажников, сварщиков, квалифицированную машинистку. Одиноким предоставляется благоустроенное общежитие, семейным — жилье в порядке очереди;  
по извещению № 274 — начальника ПОО, начальника ТЭО, заведующих, старших кладовщиков, кладовщиков продовольственного и овощного складов, товароведов плодоовощной группы, товароведов по таре, инженера по строительству, кладовщиков, штукатуров — маляров, плотников, столяров, сварщиков. Одиноким предоставляется место в общежитии;

на строящийся завод стабилизации деаэнизированного конденсата — старшего инженера КИПиА, начальника электролаборатории, инженера электролаборатории, мастера тепло-техники, начальника участка ВИК, мастера участка ВИК, электромонтеров 4—5 разрядов, слесарей-сантехников, слесарей газового хозяйства, слесарей по ремонту котельного оборудования, аппаратчиков хим. водоочистки, электромонтера связи, мастера по пожарной сигнализации, инженера проводной связи, электромеханика ЛАП, операторов технологических установок 4—5 разрядов, машинистов технологических насосов 4—5 разрядов, слесарей по ремонту и обслуживанию технологического оборудования нефтегазоперерабатывающих заводов, слесарей КИПиА, прибористов по пневмоавтоматике, антенщика-матювика, машинистов насосных установок, кабельщика-спайщика, электромонтера-рейщика, дизелиста дизельной электростанции. Одиноким предоставляется место в общежитии, семейным — благоустроенные квартиры в порядке очереди. Проезд вахт. авт. в 7.30 и 14.00 от объединения Сургуттрансгаз (ул. Мира, 19);

в торговую базу райрыболовпотребсоюза — заведующих складами, кладовщиков, грузчиков, старшего товароведа, нормировщика, для работы на холодильнике: начальника технологи-ческого цеха, электрика, автотоматчика. Обращаться: ул. Рыбников, 31. Проезд авт. № 1. 5 до ост. «Гаст. Набережный», 66, кв. 73 (после 18 часов);

по извещению № 217 — инженера отдела кадров с опытом работы, нормировщика, знающего нормирование строительного монтажных работ, инженера по технике безопасности и технадзору, опытных трактористов, машинистов мостовых и козловых кранов, машинистов кранов ДЭК-25 и ТК-53, слесарей и электрослесарей по грузоподъемным механизмам, механика по малой механизации, диспетчера, механика железнодорожного хозяйства, бухгалтера-расчетчика. Одиноким предоставляется место в общежитии и прописка;

по извещению № 295 — главного экономиста; в отделение Стройбанка — срочно машинистку;

по извещению № 231 — начальника ОМТС, энергетика, главного бухгалтера, старшего инженера ПДО, инженера-технолога первой категории, капитана-наставника, механика-наставника, старшего мастера связи, мастера связи, мастера стройучастка гидромеханизации, капитанов-механиков, первых штурманов, рулевых-мотористов, крановщиков и сменных электромехаников плавкранов, командиров и механиков на земснаряды, мотористов-лебедчиков, матросов-поваров, шкиперов, электриков, машиниста бульдозера, машиниста трубоукладчика, стропальщиков. Предоставляется место в общежитии и временная прописка.

### МЕНЯЮ:

двухкомнатную благоустроенную квартиру на трехкомнатную. Обращаться: ул. Республики, 70, кв. 130 (после 18 часов);

двухкомнатную благоустроенную квартиру на первом этаже в 16-м микрорайоне на равноценную в 15-м микрорайоне. Обращаться: пр. Мира, 4, кв. 33 (после 18 часов);

двухкомнатную благоустроенную квартиру в деревянном доме в г. Сургуте на равноценную или однукомнатную в крупнопанельном доме в г. Новосибирске. Обращаться: ул. Парковая, 19/1, кв. 5 (в любое время);

четырекомнатную квартиру лентипроекта в г. Сургуте на равноценную или трехкомнатную в г. Йошкар-Оле Марийской АССР. Обращаться: ул. Энтузиастов, 63, кв. 6; тел. 2.27.86;

двухкомнатную благоустроенную квартиру в микрорайоне энергетиков и однокомнатную в микрорайоне нефтяников на трех или четырехкомнатную лентипроекта или мостроекта. Обращаться: ул. Республиканская, 90, кв. 132; тел. 2.31.40;

две двухкомнатные квартиры на четырех или трехкомнатную (желательно лентипроекта) в микрорайоне НГДУ. Обращаться: ул. Магистральная, 33, кв. 22 (после 18 часов);

однокомнатную благоустроенную квартиру в г. Талице Свердловской обл. на равноценную в г. Сургуте или эту же квартиру и двухкомнатную благоустроенную в г. Сургуте на трехкомнатную в томатчика. Обращаться: пр. Набережный, 66, кв. 73 (после 18 часов);